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2010 年 1 月高等教育自学考试全国统一命题考试 

政府经济管理概论 试卷 

(课程代码 03349) 

一、单项选择题(本大题共 20小题，每小题 1 分，其 20 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个选项是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的括 

号内。错选、多选或未选均无分。 

1. 政府经济管理的根本原则是 【A 】1-12 

A. 实现公共利益 B. 获取最佳效益 

C. 坚持政企分开 D. 贯彻依法管理 

2. 我国传统计划经济体制下， 造成经济主体丧失从事经济活动内在动力的主要原因 【 C 】 

2-26 

A. 政企职责不分 B. 忽视市场作用 

C. 平均主义严重 D. 城乡分割 

3．作为经济社会发展战略的指导思想是 【 A 】3-53 

A. 战略方针 B. 战略目标 

C. 战略重点 D. 战略步骤 

4. 区分传统计划经济体制与社会主义市场经济体制的主要标志是 【C 】2-41 

A. 加强服务，提高效率 B. 促进社会公平 

C. 政企是否分开 D. 效率优先，兼顾公平 

5、 科特勒认为， 国家的繁荣与贫困并不完全取决于自然资源， 而是取决于国家的【 C】 3-64 

A. 科学技术 B. 人口素质 

C. 内在能力 D. 教育水平 

6. 把生产过程中所发生的生产要素收入相加是 【B 】4-93 

A. 生产法 B. 收入法 

C. 支出法 D. 生产法和支出法 

7. 中国工商银行的组织制度是 【 C 】5-120 

A. 代理行制度 B. 连锁银行制度 

C. 总分行制度 D. 单元银行制度 

8. 政府实行扩张性货币政策，增加货币供给，刺激社会总需求，就会降低 【 A 】5-107 

A. 利率 B. 货币供应量 

C. 贷款 D. M1 

9. 产业结构形成的自然基础是 【 B 】6-143 

A. 劳动力资源 B. 自然资源 

C. 资金 D. 社会制度 

10. 产业组织发展中经常遇到的规模经济和竞争活力的矛盾，称为 【 D 】6-155 

A. 有效竞争 B. 反垄断 

C. 集中优先 D. 马歇尔冲突 

11. 以大江大河为纽带， 大致以分水岭为界划分的一种经济区， 通常称为 【 C 】 7-160 

A. 部门经济区 B. 特殊经济区
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C. 流域区 D. 综合经济区 

12. 将经济区合作形式分为民间合作、 官方合作、 官民合作的划分依据是 【D 】 7-180 

A. 合作的范围 B. 合作的方式 

C. 合作的内容 D. 合作的主体 

13. 服务市场对外开放的实质是 【D 】8-207 

A. 服务出口的缩小 B. 服务出口的扩大 

C. 服务进口的缩小 D. 服务进口的扩大 

14. 国际收支平衡表中最基本、最重要的项目是 【 B 】9-212 

A. 资本项目 B. 经常项目 

C. 储备资产 D. 金融项目 

15. 我国对外商投资企业管理的主要内容不包括 【A 】9-234 

A. 项目转移 B. 审批管理 

C. 监督 D. 提供服务 

16. 以保障劳动者和消费者的安全、健康、卫生以及环境保护和防止灾害为目的，对物品、 

服务的质量和伴随着提供它们而产生的各种活动制定一定标准，并禁止、限制特定行为 

的规制，是 【 C 】12-297 

A. 行政性规制 B. 经济性规制 

C. 社会性规制 D. 进入性规制 

17. 微观经济规制的效益，是指通过微观经济规制实现最优配置的资源是【 D 】10-256 

A. 经济资源 B. 自然资源 

C. 文化资源 D. 社会资源 

18. 新企业进入自然垄断产业与原有企业之间的能力竞争是一种 【B 】11-271 

A. 公平、有效的竞争 B. 不对称的竞争 

C. 不公平的竞争 D. 不平等竞争 

19. 我国要建立一个完善的环境管理法律体系，并强化环境管理的 【 D 】12-323 

A. 立法力度 B. 司法力度 

C. 监督力度 D. 执法力度 

20. 不属于 ．．． 微观经济规制过程的行为主体是 【D 】10-248 

A. 政府规制机构 B. 被规制产业 

C. 消费者 D. 司法机构 

二、多项选择题(本大题共 10小题，每小题 2 分，共 20 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的 

括号内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21. 与传统经济发展战略相比，我国新的经济社会发展战略在战略措施上有了根本的突破， 

具体表现在 【ABCDE 】3-73 

A. 把经济发展战略的实施与经济体制改革结合起来 

B. 强凋科学技术对经济增长的贡献，积极促进经济增长方式转变 

C. 注重经济结构的调整，促进经济均衡协调的发展 

D. 坚持对外开放，在国际竞争中提高国家经济实力 

E. 战略步骤循序渐进 

22. 政府经济职能的范围取决于 【ABC 】2-30 

A. 市场的需要 B. 社会公平的需要
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C. 政府能力的高低 D. 社会的需要 

E. 政府的需要 

23. 在目前阶段，光纤通信属于 【DE 】6-147 

A. 衰退产业 B. 成熟产业 

C. 第三产业 D. 高新技术产业 

E. 第二产业 

24. 税收对经济的影响是 【ABCD 】5-111 

A. 影响纳税人的可支配收入 B. 影响商品的价格水平 

C. 影响纳税人的经济行为 D. 影响产业结构 

E. 影响企业发展 

25. 在后工业化时期 【 BC 】6-146 

A. 第一产业占主导地位 B. 第三产业占主导地位 

C. 第二产业比重下降 D. 第二产业占主导地位 

E. 第一产业得到极大的发展 

26. 在投资环境的诸多因素中，硬环境是最基本的因素，这主要是指 【CDE 】7-178 

A. 自然环境 B. 人口条件 

C. 交通 D. 通信 

E. 水电等基础没施 

27. 国际技术贸易的主要方式有 【ABCD 】8-202 

A. 许可贸易 B. 技术咨询 

C. 合作生产 D. 有偿的技术服务与协助 

E. 设备进出口 

28. 微观经济规制可以从不同角度进行分类，从规制的手段看，微观经济规制可分为 

【ABCDE 】10-240 

A. 法律规制、行政规制 B. 价格规制 

C. 会计规制、审计规制 D. 金融规制、计划规制 

E. 财政税收规制 

29. 政府对外部性问题的规制， 使外部效应内在化， 可综合使用的手段有 【ABC 】 10-243 

A. 行政的手段 B. 经济的手段 

C. 法律的手段 D. 计划的手段 

E. 社会的手段 

30. 影响政府选择成本分摊或租金(利润)分享机制的因素有 【ACD 】11-289 

A. 微观经济规制者关心质量的程度 

B. 微观经济规制者关心生产量的程度 

C. 规制合同有效期的长短 

D. 微观经济规制机构被利益集团俘虏的可能性大小 

E. 微观经济规制者关心财政风险可能性的大小 

三、判断说明题(本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 l0 分) 

判断下列各题正误，正者在括号内打“√”，误者在括号内打“X”，均需说明理由。 

31. 服务贸易的统计数据在各国国际收支表中不显示，在各国海关进出口统计上有显示。 

【错 】 8-205 

答：
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（1）服务贸易不是通过海关来监管的，而是通过国内相关立法和规定来进行监管，所以在各 

国海关进出口统计上没有显示。 

（2）服务贸易虽然是无形的，但在国际贸易中的地位越来越重要，在国际收支平衡表中转悠服 

务这一子项目，服务贸易的数据在国际收支平衡表中是显示的。 

32. 我国的环境保护必须以治理为主，防治结合。 【错 】12-323 

答： 

我国环境保护必须以预防为主、防治结合。由于有许多环境因素一旦被污染，人类将世世代代 

受到被污染的环境因素的影响。另外，污染容易治理难，治理需要很长的时间和花费比预防高出 

许多的费用。因此，我国的环境保护必须以预防为主，防治结合。 

四、简答题(本大题共 5 小题，每小题 6分，共 30 分) 

33. 简述进入规制的含义和目的。11-271 

答： 

进入规制是指政府对企业进入某一产业的规制。 

政府对产业进入进行规制的主要目的是： 

（1）将企业纳入依法经营、接受政府监督的范围。 

（2）为了获得产业的规模经济效益、范围经济效益和成本弱增性，政府控制进入某些产业主 

要是控制自然垄断产业的企业数量，以防止过度竞争，提高生产经营效率。 

（3）为了有效限制消费者的购买范围和企业可能进入的市场以及买卖双方有可能的签约机 

会，有效限制企业可能提供的产品品种。 

34. 简述 21世纪初期我国经济发展面临的难题和挑战。3-67 

答： 

（1）人口过多，就业压力巨大。 

（2）生态环境脆弱，资源相对紧缺。 

（3）地区和城乡发展不平衡。 

（4）经济体制改革将面临新的挑战。 

35. 简述宏观经济管理的基本目标体系。4-80 

答： 

（1）经济增长，国民经济的增长达到一定的速度； 

（2）充分就业，失业率控制在 4%左右； 

（3）价格稳定，通货膨胀率控制在社会可以承受的范围内； 

（4）国际收支平衡，一定时期内国际金融贸易往来综合平衡； 

（5）收入分配的公平，不同阶层的人在收入差距上的相对平等。 

36. 简述区域经济发展战略及特点。7-163 

答： 

区域经济发展战略是指对区域经济的长远发展进行全局性、综合性的谋划和部署。 

区域经济发展战略具有自身的特点： 

（1）区域性。区域经济发展战略是在全国发展战略的指导下，根据本区域的实际情况而制定的。 

（2）从属性。区域经济发展战略从属于全国经济发展战略，要以全国经济发展战略为指导，是 

全国经济发展战略在区域的具体化。 

（3）综合性。区域经济是一个复杂的子系统，它涉及区域内的城镇、乡村、产业、资源、环境 

等内容，因此区域经济发展战略是一种综合性很强的发展战略。
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37. 简述可持续发展的基本原则。3-58 

答： 

（1）发展原则，发展是可持续发展的核心。 

（2）公平原则，包括本代人之间公平、代际间公平、公平利用有限资源。 

（3）协调原则，要去人与自然的和谐共处。 

（4）共同性原则，地球是人类共同而唯一的家园，要求人类相互依存，共同行动。 

五、论述题(本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20分) 

38. 论述西方国家放松经济性规制后产生的新问题及对策。11-284 

答： 

一、尽管西方国家放松经济性规制取得了明显的成效，但竞争与规制并存又产生了以下一些新 

的问题： 

1、在竞争与规制并存的情况下，微观经济规制机构希望尽可能通过规制来取得良好的经济 

成果，而企业希望以其自由决策来应付竞争，这样，微观经济规制机构与企业在规制的范围、 

程度、方法等方面会产生矛盾。 

2、希望通过规制维持其自身权益的原有企业与新进入的企业，对微观经济规制的内容、方法 

等会产生矛盾。 

3、竞争与规制并存的结果，使实施直接规制与间接规制的政府机构在哪些领域实施规制、哪些 

领域实行竞争的问题上产生矛盾。上述问题在竞争结构的规制产业及原属于自然垄断领域、但 

已通过放松经济性规制成为竞争结构的产业都存在，但在自然垄断产业放松规制的情况下，表 

现得更为明显和典型。 

二、上述三个矛盾中，原有企业和新进入企业的矛盾是主要矛盾，解决措施有： 

1、对于新进入企业因采取“撇脂”战略（新进入企业仅进入收益高的地区和高收益的服务领域） 

引起的与原有企业的矛盾，政府可放松价格规制，通过竞争过程使高收益地区和服务领域的价 

格降低，使低收益地区和服务领域的价格提高。如果低收益地区和服务领域的价格不能提高， 

可通过收取“使用费”（连接费）和建立“普遍服务基金”来解决。 

2、对原有企业因采取价格差别、价格挤压等排他性行为而引起的与新进入企业的矛盾，政府可 

采取非对称规制，即对原有企业实行严格的规制，对新进入企业实行松散的或简化的规 

制。 

39. 论述政府经济管理的基本功能。1-17 

答： 

（1）决策。 

政府经济管理决策是政府机构为了发挥政府经济管理的作用而作出的处理社会经济公共事务的 

决定。决策贯穿于政府经济管理过程的始终，是政府经济管理活动中最经常性的、最大量的工 

作，在政府经济管理过程中处于核心地位，政府经济管理的其他各项功能都离不开决策活动， 

政府经济管理活动的成败在很大程度上取决于决策功能的正确发挥。 

（2）计划。 

计划是政府经济管理机构为了实现既定的政府经济管理决策目标，对整体目标进行科学分解和 

测算，并筹划必要的资金、物资和人员，拟订具体实施的步骤、方法，制定相应的政策、策略 

等一系列管理活动。 

（3）组织。
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组织是政府经济管理机构和人员把确定的计划方案付诸实施的活动。在作出决策和制定计划 

后，需要组织有关的机构和人员，采取具体的执行活动，指导决策和计划的落实。这一过程就 

是组织。 

（4）协调。 

协调是指调整和改善各政府经济管理机构之间、管理人员之间以及各项管理活动之间的关系， 

减少政府经济管理过程中的功能损耗，建立和谐的、相互促进的关系，实现整体功能的一种管 

理活动。 

（5）控制。 

控制是指上级政府经济管理部门或领导者，通过对具体管理部门或人员的监督、检查、修正、 

纠偏等，力求使实际工作的结果与预期的结果相符合。控制贯穿于政府经济管理过程的各个环 

节、各个方面和各个层次，内容涉及事前、事中的预防、督促、检查和事后的纠偏、惩戒。 

考试课件网：http://www.examebook.cn/ 
——我们专业提供自考易考题库课件集、自考免费电子书、自考历年真题及标准答案！ 

考试真题软件网：http://down.examebook.com/ 
——我们专业提供自考历年真题及答案整理版、自考考前模拟试题！ 

考试学习软件商城：http://www.examebook.com/ 
——为您提供各种考试学习软件课件更为便利的购买通道！
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